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„ A mindenható erővel behatoló fény 
lett Aba-Novák festői témája. Nem az 

impresszionizmus zsongó, vibráló napsütését,
hanem a látományszerűen fölfokozott 

színfelvillanások kápráztató fényképeit festi."

Művészeti élet és Irodalom. Ybl ervin jelentése. 
In: Magyar Művészet. 
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játszó, meleg tónusú, szűk regiszteren mozgó 
színpalettát a húszas évek derekától fokoza-
tosan felváltotta a képeken szétáradó fény 
által súlytalanná, áttetszővé váló, vakítóan 
ragyogó színekben felsejlő képi világ. a budai 
hegyek övezte zugliget, a festői Felsőbánya 
és Igal, valamint Törökkoppány táji adottsá-
gai és a magyar népélet gazdag motívumkin-
csei szolgáltatták a festő stílusfejlődéséhez 
szükséges inspirációt, élményanyagot. a fény 
képformáló szerepének térnyerése és közpon-
ti motívummá válása a művész életművének 
csupán e rövid, de annál sokszínűbb perió-
dusát, az 1924 és 1928 közötti, közvetlenül a 
római időszakot megelőző néhány esztendőt 
öleli fel. az ún. fény-korszak ezáltal egy szig-
nifikáns, az oeuvre hátralévő részét megha-
tározó stílusfejlődés, illetve ezzel szoros ösz-
szefüggésben egy új médium és hordozó, a 
tempera-fa, bevezetésének kapujában érte el 
csúcspontját, mintegy méltó lezárásaként a 
húszas évek olaj-vászon alkotásainak. 

„Aba-Novák a tömegek, a testek plasztiká-
inak, formáinak hangsúlyozásánál azonban 
nem állt meg, hanem mint Szőnyi, ő is a 
tér kiépítésére és a fény érzékeltetésére tö-
rekedett. A mindenható erővel behatoló fény 
lett Aba-Novák festői témája. Nem az imp-
resszionizmus zsongó, vibráló napsütését, 
hanem a látományszerűen fölfokozott szín-
felvillanások kápráztató fényképeit festi. A 
testek plasztikája felolvadt az eleven éter-
ben, a vakító világosságnak nem állhatnak 
ellene a szigorúan elhatárolt formák, körvo-
nalak. De Aba-Novák feszültséggel telített 
fényittassága nem szívja fel a színeket, sőt 
ellenkezőleg fölfokozza ezek tüzét, zengőbbé, 
ragyogóbbá teszi a kékeket, zöldeket, sárgá-
kat. Különösen a fehérrel képes bámulatos in-
tenzitású és skálájú fényeffektusokat kihoz-
ni” 1 – összegzi 1927-ben Ybl ervin a művész 
életművének fényközpontú éveit. 
az aba-novák korai festészetére jellemző tö-
mör, plasztikus formálást és a földszínekkel 
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a fiatal festő és menyasszonya, Vulkovic kató 
1924-ben költözött Pestről a zugligeti vendég-
lő szerény, földpadlós melléképületébe, mely 
négy évig, az addigra háromtagúvá bővült 
család rómába költözéséig volt nemcsak 
otthonuk, hanem az aba-novák barátaiból 
álló művésztársaság népszerű találkozóhelye 
is. az itt született alkotások főként a budai 
hegyvidéket megörökítő tájábrázolások, illet-
ve a családi és baráti élet ihlette bensőséges 
figurális kompozíciók. ezeken a ragyogó fehér 
alapból életre kelő, színes foltokból építkező 
festményeken a plasztikusan képzett formák 
élénk – lila, zöld, kék és sárga – színű refle-
xekkel fellazított felületei, a visszatörlésekkel 
transzparenssé tett ecsetvonások, valamint 
a formáktól egyre látványosabban elszakadó 
kontúrok a következő időszak stílusváltozásá-
nak előfutárai.
a művészi fejlődés következő gyümölcsöző 
állomása az emblematikus nagybányai mű-
vésztelep szomszédságában található festői 
szépségű apró település, Felsőbánya volt, 
ahol 1922 nyarán Litteczky endre vezetésével 
kislétszámú művészcsoport verődött össze. 
„Felsőbánya varázsát, vágyát a Nagybányá-
tól való elkülönülésre, példázza még Aba-
Novák és Patkó Károly megjelenése, akiknek 
eszükbe sem jutott, hogy Bányára költöz-
zenek, hanem egyenesen Felsőn ütötték fel 
sátrukat” 2 – emlékszik vissza Pirk János a 
magyar piktúra két kiemelkedő alakjának ér-
kezésére 1925 tavaszán. 

2. Társaság Törökkoppányban, 1927
 (az első sorban, balról: Aba-Novákné Kató, 

Kelemenné Mici, Mattioni Eszter, 
 dr. Németh Andorné; 
 hátsó sor: ismeretlen, Aba-Novák Vilmos, 

Medveczky Jenő, ismeretlen, Barcsay Jenő, 
 dr. Németh Andor, Kelemen Emil, Patkó Károly)

1. Aba-Novák Vilmos: Fény (A fény), 1926
 magántulajdon
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mogy. Az élet is az: porban kérődzik itt az 
élet, és ez részemre új. Néhány vásznamon 
ezzel foglalkozom. Csudálatos dolog az, hogy 
mint viaskodik az őszinte, egyenes fény a 
meleg, sőt forró porral. Valóságos színorgia, 
igen kicsi skálán. Nem tarka, a por unifor-
mizálja a színeket, és mégis ugyanakkor fel-
bontja!” 4 – írja 1927. július 30-án, egy évvel 
az első Igalon töltött nyár után a művész. 
a három egymást követő nyáron át működő 
művésztelepen dolgozó közösség a falu mű-
vészetkedvelő orvosa, baumgartner sándor és 
testvére, oszkár támogatását élvezte. az al-
kotótábor tevékenysége az ősz beköszöntével 
a közeli Törökkoppányban folytatódott. az el-
múlt esztendőkben aba-novák művészetében 
fokozatosan előtérbe kerülő újítások a húszas 
évek végére érték el tetőpontjukat. 
a Pihenők egy cigánycsalád békés délutáni 
sziesztájába enged betekintést erdőszéli lakó-
helyükön. a sűrűn egymás mellett sorakozó, 

magas fatörzsek és a ritkás zöldlombozat kö-
zött beszűrődő fény feloldja a formák határvo-
nalait, és fátyolos remegésbe burkolja a komor 
erdőbelsőt. a sötét, fás rengetegbe beáradva 
a napsugarak szikrázó ereje a narancssárga 
különféle tónusaiban testet öltve csillapodik 
és tölti meg az atmoszférát. a vászon ki-
sebb-nagyobb felületeken szabadon hagyott 
fehér alapozása, valamint a vályogházak fe-
hérre meszelt falai, az idősebb cigányasszony 
kendőjének és a talajon heverő férfi ingjének 
fehér színe is hozzájárul a kép légies, éteri 
hangulatának megteremtéséhez, s úgy tűnik, 
mintha a mindent átható fátyolszerű fény-
özön helyenként kiszívta, meglágyította volna 
a telt, mélytónusú földközeli színeket. a bő 
fél évszázadig egy rangos magángyűjtemény 
részét képező Pihenők feltehetően 1925-ben 
Felsőbányán vagy 1926-ban az első igali nyá-
ron, a fény kizárólagos igézetének szentelt rö-
vid alkotói periódus küszöbén született.

Patkó már az előző évben ellátogatott Fel-
sőbányára, így minden bizonnyal ő buzdí-
totta aba-novákot és annak összeszokott, 
baráti művésztársaságát a közös erdélyi ta-
nulmányútra. a közel öthónapnyi, igen ter-
mékeny alkotómunka során aba-novák elmé-
lyülten tanulmányozta a magyar és a román 
paraszt- és munkásnép életét. 
„Arra emlékszem, hogy Aba-Novák kisebb 
alakú, nagyon szép, ragyogó színekben tar-
tott képeket festett, amiket csak otthon, Pes-
ten dolgozott fel nagyobb kompozíciókba” 3 – 
írja borghida Pál. 
a felsőbányai törekvéseket kiválóan szemlél-
teti az 1926-os Fény című mű, melynek köz-
ponti motívuma, az izzó napkorongból sugárzó 
mindent elvakító fényár, már a következő évek 
igali nyarainak fénnyel telített művészi ter-
mését vetíti előre.
„A vidék igen megfelelő: földszintes hegyek: 
enyhe dombvidék, tipikusan Dunántúl, So-

3. Aba-Novák Vilmos: Favágók hajnala, 1925 körül
 magántulajdon
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